



2024年全国田径冠军赛

山东5金6银5铜收官

刷新男子4×400米接力的全国纪录

□记者 于晓波 通讯员 宋莹 孟亮 报道

本报讯 日前,2024年全国田径冠军赛暨全国田径大奖赛总决赛在日照奎山体育中心举行。本次比赛是中国田径协会I级赛事和第十五届全国运动会田径项目积分资格赛,也是巴黎奥运会前最后一场积分赛,共有来自全国各地的31支代表队900余名运动员参赛,众多田径名将悉数登场,展开巅峰对决。山东田径共收获5枚金牌、6枚银牌、5枚铜牌,位居奖牌榜首位。比赛中我省健儿还刷新了男子4×400米接力的全国纪录。

## 全国武术套路锦标赛

山东队获3金2银3铜

□记者 于晓波 报道

本报讯 日前,2024年全国武术套路锦标赛暨第十届亚洲武术锦标赛选拔赛在江阴新桥飞马水城体育馆落下帷幕。我省40名运动员取得3金2银3铜的优异成绩。同时,山东队还荣获“体育道德风尚奖运动队”称号。

## 省运动康复中心

练就精准保障的本领

□记者 于晓波 报道

本报讯 近日,面对即将到来的第33届巴黎奥运会和大运会全运会,省运动康复中心要求一线医务人员必须紧盯“两运”,有针对性地为金牌运动员量身打造保障方案,中心主任包信通表示,他们的目标就是培养一支业务精干的队伍,能够实现精准服务,提高医务人员的准确性。

## 全国中学生排球区域联赛

济南中学荣膺赛区“双冠王”

□记者 于晓波 报道

本报讯 近日,2024—2025全国中学生排球区域联赛省内联赛(山东赛区)在潍坊市体育运动学校闭幕。本次比赛共有来自全省的25支代表队415名运动员参加。济南中学获男女组冠军。最终,山东省济南中学代表队、单县第一中学代表队、潍坊中学代表队获得男子组比赛前三名;山东省济南中学代表队、潍坊中学代表队、山东省郯城第二中学代表队获得女子组比赛前三名。

全国16支拔河劲旅  
在省体育中心比高下

□记者 于晓波 通讯员 宫尚文 报道

本报讯 近日,由中国拔河协会、山东省体育局、山东省总工会、山东省体育总会共同主办的“力拔山河”中国拔河争霸赛在山东省体育中心举行,共有来自全国的16支队伍参加。“力拔山河”中国拔河争霸赛是省拔河协会全力打造的品牌赛事。

我省第一届青少年智力运动大赛

将于8月启幕

□记者 于晓波 通讯员 张军 史文平 报道  
本报讯 日前,记者从省体育局获悉,作为山东省第一届青少年智力运动大赛的试点先锋,桥牌比赛于8月份在青岛举办,这标志着山东省第一届青少年智力运动大赛将全面启动。

## 泰山科技论坛

在山东体育学院举行

□记者 于晓波 李伟 通讯员 李之园 报道  
本报讯 近日,由山东省科学技术协会主办,山东体育学院和山东体育科学学会联合承办的2024年第18届泰山科技论坛在山东体育学院举行。本次论坛聚焦“运动健康关键技术与产业发展”,邀请11位在该领域具有深厚造诣的专家学者,围绕运动健康技术的创新与实践、健康产业的新发展模式等核心议题进行了精彩的专题报告研讨。论坛现场,专家学者共计200余人参会。此外,有约3000人线上参加会议。

全省13支健身气功代表队  
在黄河口竞技

□记者 于晓波 通讯员 程元春 报道

本报讯 近日,山东省第十四届全民健身运动会健身气功比赛走进东营黄河口,来自全省各市的13支代表队125名运动员同场竞技,各展风采。

2023年中国体育彩票社会责任报告

发布会在京召开

□记者 于晓波 通讯员 赵智 报道

本报讯 7月3日下午,2023年中国体育彩票(1+31)社会责任报告发布会在人民日报社举行。这是中国体育彩票第四次以全系统“1+31”的矩阵形式进行集体发布。本次发布会将采用线上与线下相结合的方式,国家体育总局相关部门、国家体彩中心相关负责人,省市体彩中心代表、社会责任领域专家,体育行业专家,公益金使用单位代表及彩票行业代表出席发布会,超200万人次通过不同的媒体渠道观看直播。

## “花式”录取通知书不只有颜值

□ 朱子钰 刘方

毕业季之后马上迎来录取季,多所高校宣布录取通知书上新。来自10896米深海的水滴、日晷机关开启银杏芯片、5G蝴蝶钢、非遗缠线……一年一度的录取通知书“花式活”颇有看点,屡次登上热搜。高校录取通知书的呈现方式越来越受到重视,其中折射出什么样的文化心态?

报到凭证到文化名片的功能转变。录取通知书是考生录取和新生报到入学的重要凭证。过去,它的设计比较朴实,以呈现基本信息为主。随着美育之风与文创理念深入人心,录取通知书的功能实现转变,堪称“门面担当”,通过嵌入高校特有的文化资源,传递大学

精神、展现大学形象,成为招生宣传一张亮丽的文化名片。今年,复旦大学以国家级非物质文化遗产——山西省潞绸织造技艺面料作为封面,将独属的“复旦蓝”与非遗文化融合,在美好寓意中尽显古籍装帧的美学魅力;中国人民大学将“一场校史时空之旅”“一脉红色精神传承”“一首时代育人之歌”浓缩于录取通知书。

一张纸到文化人的认识更新。从录取通知书的设计中可以看到,高校在挖掘自身特色和文化内涵上下足了功夫,现在的录取通知书附着了极为丰富的文化含义——历史传承、价值追求与治学之道凝结于方寸之间,充分彰显“以文化人”“以物化人”的作用。哈尔滨工程大学今年强势出

击,发出“来自深蓝的邀请”,寓意哈工程青年学子“为船、为海、为国防”的责任担当,将限量版4200多滴来自10896米深海的水滴送给每位新生。同时,更有造船工业皇冠上的“三颗明珠”“奋斗者”号等15个海天之重器的模型拼图一次性大派送。相信收到通知书的新生不仅会对国之重器的精妙叹为观止,还能感受蕴含其中的中国精神、中国力量。

精心筹划的录取通知书是高校送给新生的第一份“温暖”。当然,这份温暖不局限于“颜值”,而是更加突出精神内核。校园文化与治学之风跃然纸上,引领学子们步入求是之路,从中汲取精神养分。所以,录取通知书频繁革新,背后正是高校对新生的用心、上心和贴心。

新生们即将开启崭新的大学生活,站在人生的新的起点上继续乘风破浪,他们面临着身份的转变与心态的调整。在这样一个重要时刻,一封封别出心裁的录取通知书展现了各大高校的人文关怀和独有巧思,正是高校美育的生动实践。一纸通知书承载的是一所高校对新生的殷殷期许,浓缩的是一所高校的致知力行,饱含的是一所高校薪火相传的文化内涵。虽然新生们还未走入大学校园,但录取通知书已经提前让双方产生了奇妙的化学反应。从中感知前进力量,树立远大理想,锚定人生坐标,这或许就是录取通知书作为大学“第一课”带来的积极意义。

## 如何面对毕业离别

□ 卢昱

七月初,总少不了毕业离别的各种场景。散伙饭、火车站,仪式感的告别场景不断上演。

不论情愿与否,“离别”是人生的必修课。这离别,有“唯见长江天际流”的洒脱,有“劝君更尽一杯酒”的不舍,也有“更那堪冷落清秋节”的凄美。毕业离别,不仅仅是地理上的分离,更是青春尾巴上的一次心灵洗礼,促使青年人思考生命的意义,感悟情感的价值。

正如硬币的两面,相逢是离别的另一端。每一次重逢都像是命运精心安排的惊喜,它让沉默的思念得以释放。从“春风又绿江南岸,明月何时照我还”

的热盼,到“人生若只如初见,何事秋风悲画扇”的感慨,再到“去年今日此门中,人面桃花相映红”的惊喜,相逢总是带着几分温馨,几分感动,让人感受到生命的美好和人间的温情。

在离别和相逢之间,夹着一层薄薄的“钢板”。这块“钢板”,是每个人面临的不同社会氛围。随着毕业时间逐渐拉长,人生经验和阅历趋于丰富,与外在的职业、收入、地位相比,内心的笃定和从容更为难得。有些人在忙碌中淡忘一些简单道理。比如,真正温暖人心的,往往不是外在的头衔、鼓起的钱包,而是那份源自内心的真实与善良。再比如,人生高下其实是没有定义的,成功标准亦是如此。

从“马上相逢无纸笔,凭君传语报

平安”,到后来书信联系,再到电话、邮件、视频通话,离别后的联系,在手段上更加便捷,却有不少人觉得对感情反而没那么珍视。有人感叹,世界既在变小,又在变大。地理的距离不再是交流的障碍,世界在技术的推动下变得越来越“小”。与此同时,随着个人经历的差异化、社会角色的转变以及内心世界的成熟,人与人之间的心理距离在无形中被拉大,世界在某种程度上又变得越来越“大”。

在一大一小之间,有一样东西却始终未曾改变——那就是青春时期的纯真友谊。这份情谊之所以珍贵,是因为它见证了性格逐渐成熟时的岁月。日后相聚,真正面对面站在彼此跟前,友谊的光芒会在相互注视的眉梢眼角间迸发。

即便日后有的感情离最初的味道越来越远,但是当大家共同回忆往事的时候,暂时还可以一起牵着手回到过去。

离别与相逢,如同人生旅途中的一道风景线,它们交织在一起,构成了人类情感世界中动人的一章。大家一路成长,一路分别,一路认识新的朋友,又在下一个路口说再见。每个人都是自己舞台上的主角,而有些人就像列车里同行的人,一旦到站,便各奔东西。在这一条漫长而又充满变数的路上,愿所有学生勇敢面对每一次离别。

当然,也不要让“来日方长”成为遗憾的代名词、心理的距离成为重逢的障碍。在这个快速变化的世界里,那份纯真的情感,将会是人生旅途中的一笔精神财富,值得用一辈子来铭记。

## 一个网络热梗的价值几何

□ 宋说

“北京到底有谁在啊”成了最近特别火的一个网络热梗。先是众多官方账号剪辑视频玩梗,最高点赞量超百万。随后,清华大学和复旦大学也通过剪辑视频的方式参与玩梗,在评论区进行了一场有来有回的联动,引得网友点赞。一个网络热梗经过二次创意的“脑洞”,出现了更有意义且正能量的一面。

清华大学和复旦大学参与网络热梗“北京到底有谁在啊”,不仅进行了自我推广,也展示了两所高校轻松、风趣的一面。

“那你偏要去北京什么意思,北京到底有谁在啊?”这个热梗源自最近热播电视剧《玫瑰的故事》中男女主角的一段争吵画面。这个热梗不仅被北京的

众多官方账号剪辑使用,全国各地文旅也纷纷接招,山东、新疆、贵州、海南、湖北等地都借此开启二次创作,传播和推广本地文化和旅游资源。

官方媒体通过使用网络梗和流行语,以更接地气的方式与公众进行互动,能够有效提高信息传达的效果和传播力。清华大学和复旦大学这次利用热梗的二次创作,不仅能够让人们记住学校的报考代码,还能通过参与社会热点话题,与更广泛的社会群体进行对话,提高了自身的社会影响力。而全国多地文旅局虽然被网友调侃“没场硬仗”,但借用同样的台词对本地旅游景点和文化活动进行宣传,也让人们看到各地文旅拥抱游客的满满诚意。

在互联网时代,网络热梗频出,怎样将其利用好实现传播效果,非常考验技巧。在互联网时代,网络热梗频出,怎样将其利用好实现传播效果,非常考验技巧。

首先需要对网络文化保持接纳的态度。这次参与“北京到底有谁在啊”热梗的地方文旅和高校,传播形式和内容上与时俱进,展现出更加亲民、幽默的形象,不仅增加了高校和地方的知名度,也有助于吸引更多的关注。一句简单的影视剧台词,在接力传播中,离开原有的传播语境,丰富了网络梗本身的内涵。也让人们看到,网络热梗不仅是一种娱乐手段,更是一种反映社会现象的工具。

其次,我们应该学会挖掘网络热梗背后的多维价值。中国自古以来都有梗文化,从前的“梗”可以看作是成语和歇后语,比如“王婆卖瓜——自卖自夸”“关公面前耍大刀——自不量力”,如今,“玩梗”更加年轻化、流行化,有谐音梗“雨女无瓜”“我太南(难)了”等等,玩法多种多样。虽然

这些网络用语的方式简单粗暴,但部分经过挖掘的梗文化,“梗”的能指和所指都很丰富,有些还能起到积极的引导作用。

不过,我们需要警惕的是,玩梗需要适度,更应避免太过依赖互联网用语。网络环境下,有些群体尤其年轻人越来越倾向于使用网络用语表达思想情感,语言表达越来越单调匮乏。这也说明,梗文化的盛行,影响着网络新时代自我表达、话语重塑、价值形成和行为交往的方方面面。同时,有的“梗”经过变异,将“好自为之”说成“耗子尾汁”等,这种对汉字歪曲的梗创作,容易影响大众对汉字的准确认知。

从这个意义上说,把“梗”玩明白,除了要接受梗文化的流行趋势,还应跳出简单的模仿,让“梗”成为传递正能量的工具,更好发挥多维价值。

## 路演之中见真章

□ 李佳汶 田可新

长久以来,电影上映前全国巡演已是常态。不过,近两年,这种原本在电影界广泛使用的营销方式,如今已逐渐被电视剧借鉴和采纳,成了一种新的潮流。最近热播的精品电视剧《庆余年2》《我的阿勒泰》不约而同进行了路演宣传。借助电影化的营销手段,电视剧也有属于自己的“首映”“超前点映”甚至是“观剧团”。

电视剧路演的兴起,正是其借势电影化营销的典型外显。主创团队到底有没有真功底,剧作本身到底有没有真品质,宣发营销到底是不是名副其实,一场场路演见分晓。

对主创团队而言,身上有几分真功底,都会在路演中展现出来。主创

团队不仅能与观众分享创作历程,更能让观众感受到他们打磨作品的真诚与用心。

于剧作本身而言,通过路演,质量过硬者不仅能提升知名度,更可赢得观众缘。电视剧通过提前建立起与观众的情感联系,催生出观众对电视剧的期待和关注。

在“酒香也怕巷子深”的信息爆炸时代,电视剧在线上营销下功夫无可厚非。一部电视剧在开播前营销满天飞已是常态,各家媒体轮番上阵,各路粉丝摇旗呐喊。虽然热火朝天的营销能拉高部分观众对电视剧的期待,但不少观众“苦营销久矣”,过度营销导致观众对电视剧观感疲软甚至抱有“让子弹飞一会儿”的旁观心态。一旦实际质量和宣传不符,开播前观众对电视剧的期待值

有多高,开播后营销对电视剧的反噬就有多深。比如去年的《长月烬明》,开播前铺天盖地宣传特效和敦煌风的妆造多么独特,但开播后流于俗套的剧情和设定让不少观众大呼上当受骗。所以,无论电视剧营销如何天花乱坠,只要观众期待和剧作现实不匹配,这类电视剧最后都不可避免陷入牛皮吹破天的窘境。电视剧路演在一定程度上避免了刻意营销带来的意见偏向,即时即刻即地不受外界干扰自主评判。

一场场路演不仅彰显了电视剧制作团队对剧作质量的自信,更预示着电视剧正在经历一场隐蔽的电影化转向。电视剧不仅在成品宣发环节采用提前观影、首映、路演等电影营销的手段,而且内容生产阶段也采用电影制作班底。近年来电影人下场执导电视剧屡见不

鲜,前有陆川的《非凡医者》,后有王家卫的《繁花》,再到如今滕丛丛的《我的阿勒泰》,这些爆款剧的主创班底都是执导电影出身的,剧中多处可以看到电影的镜头美学。

随着观众的审美日渐提升,越来越多的电视剧开始投入巨大的制作成本,采用先进的拍摄技术和后期制作技术,以追求更高的画面质量和观影体验。这种趋势使得电视剧在视觉效果上越来越接近电影,为观众带来更加震撼的视听盛宴。

路演只不过是电视剧向电影看齐的一个小小切面。随着国产电视剧成功出海多次获得国际大奖,电视剧市场的精品化战略也在持续推进。我们有理由相信,在未来中国电视剧将会有更多质量与口碑上的突破。

## 全省13支健身气功代表队

在黄河口竞技

□记者 于晓波 通讯员 程元春 报道

本报讯 近日,山东省第十四届全民健身运动会健身气功比赛走进东营黄河口,来自全省各市的13支代表队125名运动员同场竞技,各展风采。

2023年中国体育彩票社会责任报告

发布会在京召开

□记者 于晓波 通讯员 赵智 报道

本报讯 7月3日下午,2023年中国体育彩票(1+31)社会责任报告发布会在人民日报社举行。这是中国体育彩票第四次以全系统“1+31”的矩阵形式进行集体发布。本次发布会将采用线上与线下相结合的方式,国家体育总局相关部门、国家体彩中心相关负责人,省市体彩中心代表、社会责任领域专家,体育行业专家,公益金使用单位代表及彩票行业代表出席发布会,超200万人次通过不同的媒体渠道观看直播。